	[image: image3.emf]
	[image: image1.jpg]KAPITAL LUDZKI

NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI





	[image: image2.jpg]WARSZAWSKA
Wyzsza Szxora
INFORMATYKI







SCENARIUSZ LEKCJI

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH
Autorzy scenariusza: Elżbieta Grzybek, Michał Hajduk
TEMAT LEKCJI: 
Pole elektrostatyczne. Elektryzowanie ciał
Streszczenie

Proces elektryzowania ciał związany jest z atomową budową materii. Protony znajdujące się w jądrze atomowym mają ładunki dodatnie, natomiast elektrony znajdujące się na powłokach mają ładunki ujemne. To właśnie mogące się przemieszczać elektrony decydują o własnościach elektrycznych ciała stałego. W ciele elektrycznie obojętnym suma algebraiczna ładunków dodatnich i ujemnych jest równa zeru.

Jeżeli zetkniemy dwa ciała o różnych energiach wiązania elektronów nastąpi przejście pewnej liczby elektronów z jednego ciała do drugiego, co jest spowodowane tym, że elektrony przemieszczają się w obszary o większej energii ich wiązania.

Oba ciała zostają naelektryzowane ładunkami o przeciwnych znakach. Jedno ma nadmiar elektronów, więc jest naelektryzowane ujemnie. Drugie natomiast utraciło część elektronów, więc elektryzuje się dodatnio. Całkowita suma ładunków obu ciał jest równa zeru, tak jak przed naelektryzowaniem, co wynika z zasady zachowania ładunku. W trakcie lekcji należy zwrócić uwagę uczniów na wzajemne oddziaływanie ciał, różne sposoby elektryzowania ciał, wielkości opisujące pole elektryczne.
Czas realizacji 

 2 x 45 minut 
Podstawa programowa z fizyki:
Elektryzowanie ciał, oddziaływanie ciał naelektryzowanych, wielkości opisujące pole

znajdują się w podstawie programowej z fizyki na poziomie rozszerzonym. 

Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)
I. Znajomość i umiejętność wykorzystania pojęć i praw fizyki do wyjaśniania procesów i zjawisk w przyrodzie. 
IV. Budowa prostych modeli fizycznych i matematycznych do opisu zjawisk.

V. Planowanie i wykonywanie prostych doświadczeń i analiza ich wyników.

Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)
Uczeń: 

7.1. 
Wykorzystuje prawo Coulomba do obliczenia siły oddziaływania elektrostatycznego miedzy ładunkami punktowymi.
7.2. 
Posługuje się pojęciem natężenia pola elektrostatycznego.
7.7 
Przedstawia pole elektrostatyczne za pomocą linii pola.
7.12 
Opisuje wpływ pola elektrycznego na rozmieszczenie ładunków w przewodniku, wyjaśnia działanie piorunochronu i klatki Faradaya.

Podstawa programowa z informatyki:
Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji, tworzenie za pomocą komputera prezentacji multimedialnych zawiera podstawa programowa z informatyki na poziomie rozszerzonym.
Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom rozszerzony)

II. Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł; opracowywanie za pomocą komputera: rysunków, tekstów, danych liczbowych, motywów, animacji, prezentacji multimedialnych.
IV.  Wykorzystanie komputera oraz programów i gier edukacyjnych do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin oraz do rozwijania zainteresowań.

Treści nauczania – wymagania szczegółowe:
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom rozszerzony)
Uczeń: 

2.1. 
Projektuje relacyjną bazę danych z zapewnieniem integralności danych.
2.2. 
Stosuje metody wyszukiwania i przetwarzania informacji w relacyjnej bazie danych (język SQL).
2.4. 
Znajduje odpowiednie informacje niezbędne do realizacji projektów z różnych dziedzin.
4.3. 
Przetwarza obrazy i filmy.
Cel

Po lekcji uczniowie:

· wymieniają źródła pola
· opisują wielkości pola
· wyjaśniają różne sposoby elektryzowania ciał
· wykonują proste doświadczenia potwierdzające rozkład ładunków na powierzchni  przewodnika
· rozróżniają  przewodniki i izolatory
· rozwiązują proste zadania i problemy
Słowa kluczowe

Elektryzowanie ciał
Co przygotować?
· zestaw multimedialny
· prezentacja o polu elektrycznym
· film edukacyjny „Elektryzowanie ciał”
· zestawy doświadczalne z elektrostatyki
Przebieg zajęć:

1. Nauczyciel  z wykorzystaniem przygotowanej prezentacji wprowadza wielkości opisujące pole elektryczne, oddziaływanie ciał (prawo Coulomba), omawia na czym polega elektryzowanie ciał , zwraca uwagę na zasadę zachowania ładunku, (30 minut)
2. Uczniowie oglądają film „Elektryzowanie ciał” (10 minut) lub pod kierunkiem nauczyciela wykonują proste doświadczenia z elektrostatyki (elektryzowanie ciał, rozkład ładunku na powierzchni przewodnika)
3. Po obejrzeniu filmu lub wykonaniu doświadczeń uczniowie odpowiadają na pytania zadane przez nauczyciela (25 minut):

· Czy ciało ludzkie jest przewodnikiem czy izolatorem?

· Jak rozkłada się ładunek elektryczny na przewodniku kulistym?

· Kiedy powstaje iskra elektryczna?

· Jaki jest kształt linii centralnego pola elektrostatycznego?

· Na czym polega elektryzowanie przez indukcję?

Co wskazuje elektroskop?
4. Sprawdzenie wiedzy uczniów – zadanie (15 minut)
5. Dyskusja podsumowująca (10 minut)
Sprawdzenie wiedzy

Ocena zadania 
Ocenianie

Budowę modelu, zastosowany typ wykresu, dobór funkcji, analizę sytuacji problemowej.
Aktywność podczas zajęć.
Dostępne pliki

· Prezentacja
· Film edukacyjny
· Zadanie 
„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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